



# 暴雨当前 全力应对

我省发紧急通知,要求严格落实汛期24小时值班值守制度

据气象部门预报,7月11日-13日和14日-17日,华北地区将出现两次强降雨过程,局地有大暴雨至特大暴雨,山东中西部有大到暴雨。针对这一情况,山东省政府安委会办公室、省防汛抗旱指挥部办公室两部门再发强降雨紧急通知,要求各级各部门密切关注此次强降雨过程,严格落实汛期24小时值班值守制度,及时启动应急机制,切实做好安全防范工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于民星

移避险等防范工作。

## 两部门发布紧急通知 加强雨情险情监测预报

省政府安委会办公室、省防汛抗旱指挥部办公室两部门再发强降雨紧急通知,要求各级各有关部门要加强雨情、水情、汛情、险情监测预报,滚动开展会商研判,密切关注局地短时强降雨等天气过程,及时通过新闻媒体、网站、短信、微信等平台发布预报预警信息,提醒公众科学防范,有效避灾避险,确保预警信息实现全覆盖、无盲区、无死角。要充分发挥山洪灾害预警系统和群测群防体系作用,落实包保责任,及时发送预警信息,做到群众转移“方向对、跑得快”,坚决避免群死群伤。

受气旋影响,12日~13日,各海区和内陆地区风力较大。南风,渤海和渤海海峡7级阵风9~10级,黄海北部和中部6~7级阵风8~9级,内陆地区5~6级阵风7~9级。另外,12日我省最高气温降至35℃以下。具体预报如下:

11日夜间到明天白天,鲁西北、鲁西南和鲁中的西部地区天气阴有大到暴雨局部大暴雨并伴有雷电,鲁中的东部和鲁东南地区天气阴有中到大雨局部暴雨,其他地区天气多云转阴有雷雨或阵雨。南风3~4级增强到5~6级阵风7~9级,雷雨地区雷雨时阵风8~10级。最高气温:鲁西北的东部和鲁中的北部地区34℃左右,半岛沿海地区30℃左右,其他地区32℃左右。

12日夜间到13日白天,全省天气阴,鲁中的东部、鲁东南和半岛西部地区有中到大雨局部暴雨并伴有雷电,其他地区有雷雨或阵雨。南风,鲁中的西部和半岛地区6~7级阵风8~9级,其他地区4~5级阵风6~8级,雷雨地区雷雨时阵风8~10级。最高气温:鲁西北的东部和鲁中的北部地区35℃左右,鲁东南和半岛沿海地区30℃左右,其他地区33℃左右。

13日夜间到14日白天,全省天气阴,鲁西北的西部、鲁中的南部和鲁南地区有中雨局部大雨或暴雨并伴有雷电,其他地区有雷雨或阵雨。南风,鲁中的西部和半岛地区6~7级阵风8~9级减弱到4~5级阵风6级,其他地区4~5级阵风6~8级减弱到3~4级。最高气温:内陆地区32℃左右,沿海地区28℃左右。

## 济南泰安局部或有山洪灾害以及地质灾害

7月11日17时,山东省自然资源厅、山东省水利厅、山东省应急管理局、山东省气象局联合发布地质灾害气象风险预警和山洪灾害气象预警。

根据未来24小时降雨预报及前期实际降雨量分析,济南南部、泰安北部降雨引发地质灾害的可能性较大(黄色预警),当地政府及相关单位需做好地质灾害防范工作。泰安市、济南市局部地区可能发生山洪灾害(蓝色预警)。包括:肥城市大部、岱岳区西部、平阴县西北部。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,请各地注意做好实时监测、防洪预警和转

针对重点领域,各级各有关部门要严格落实责任,严格执行恶劣天气安全生产有关规定。矿山领域,严格执行大暴雨停产撤人制度,加强矿井采空区、塌陷区、积水区和尾矿库坝体及周边山体、排土场的安全巡查监测,坚决防止溃水淹井、溃坝漫坝事故发生。危化品领域,严格执行各项安全技术规程,有针对性地采取防水、防潮等措施,雷雨情况下坚决禁止油、气储罐装卸。建筑施工领域,大风雷电天气一律停止户外高空作业,一律停用塔吊、升降机等机械设备,危险地带人员一律立即转移避险。其他行业也要结合各自行业特点,落实安全防范措施。

同时,近期我省气温持续较高,各级各部门要密切关注气象变化情况,及时发布高温预警信息。室外作业单位要采取相关防暑降温措施,避开中午前后的高温期,工地上要备有充足的开水和防中暑的药品。密闭环境作业要加强工作环境气温监测,防止因高温导致缺氧、中暑等人身伤害事件,确保人员作业安全。

另据悉,因近期特殊天气频发,为确保汛期河道排涝和游船运行安全,7月11日起将对济南护城河、大明湖游船设备设施进行全面检查,暂停运营。

# 央行:全面降准是货币政策回归常态后的常规流动性操作 稳健货币政策取向未发生改变

近日,中国人民银行宣布于2021年7月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。中国人民银行货币政策委员会委员王一鸣指出,此次降准主要是根据国内经济形势和物价走势,灵活精准把握稳健货币政策实施节奏和力度,优化金融机构的资金结构,提升金融服务能力,促进综合融资成本稳中有降,更好支持实体经济发展。

对于经济和物价走势,王一鸣指出,当前我国经济运行稳中向好,物价走势总体可

控。今年以来,我国经济延续持续恢复态势,供给量增质升,需求持续回暖,市场活力不断释放,就业民生保障有力,高质量发展取得新成效。近一段时期,我国PPI涨幅上升较快。随着基数效应逐步消退和全球供给恢复带来的输入性影响减弱,我国PPI将在阶段性冲高后趋于回落。与此同时,国内工业品供给充裕,市场竞争比较充分,PPI价格上涨对CPI的传导较为有限,预计今年CPI涨幅较为温和,物价走势总体可控。

# 暴雨天安全出行指南

## 暴雨天安全出行指南

### ①避开漩涡喷泉

若下水道井盖打开,大量地表水会形成漩涡;若下水道水来不及排走,会在地表形成小喷泉。出行要避开这些漩涡喷泉。

### ②重心后置

双臂前伸,重心放在后脚上,前脚伸出,用脚尖左右扫动,确认前方是平地,试探前行。

### ③用工具探路

如条件允许,可找来木棍或长柄雨伞等直立插入水中探路。

### ④结伴同行

如果有两人,可一人在前探路,另一人双手抓紧前者裤腰部位,前脚虚、后脚实地跟着前进。

### ⑤远离电力设备

不要在紧靠供电线路的树木或大型广告牌下停留或避雨,不要靠近架空供电线路和变压器。涉水途中如果感到脚下发麻,应立即止步后退。

### ①出门前,先检查

出门前如果遇到暴雨,先检查发动机盖和车门的封闭情况及雨刮器、制动器的状况,发现故障及时排除。此外,雨天应保持较高的胎压,有利于车辆在雨中平稳刹车。

### ②走大路,控车速

尽量选择大路以及环线公路的主路,这些路段的排水能力比较好,万一真的陷车,也会有旁人来救助。适当降低车速,尤其在高速上,多鸣笛提醒。

### ③开雾灯,顾前后

必要时打开防雾灯,能提醒其他车辆注意到你。如果前挡风玻璃有霜气,则需开冷气,并将冷气吹向前挡风玻璃。跟车时不要太近,时刻监测前车的状况。

### ④路遇积水慢行驶

路面的积水不超过多个车轮(极限30~40cm),车辆一般可以正常通过。但涉水行车时要放慢车速,过快的车速容易让水吸进空气滤清器,导致发动机进水熄火。

### ⑤陷车切记勿冲车

若发现车轮打滑或下陷,不要猛踩油门。应在发动机不熄火的情况下,在他人协助下驶出水区。

### ⑥涉水熄火快撤离

如果车辆在涉水行驶过程中熄火,应在水位还未完全涨上来前快速撤离危险区域。千万不要在车内等待救援,以免水位过高时电动门窗自动锁定,危及人身安全。

## 相关新闻

# 伏期警惕高温 还要防范强降雨

7月11日,“三伏”大幕正式开启。入伏后,我们将迎来一年中气温最高且潮湿闷热的日子。在持续40天的伏期里,高温、高热、高湿的“桑拿天”将频繁出现。今年伏期天气气候怎么样?和往年相比有何特点?

国家气候中心针对今年盛夏全国气候趋势预测的会商显示,盛夏全国大部分地区气温接近常年同期到偏高,新疆大部、黄淮、江淮、江汉、江南等地高温日数较常年同期偏多,将出现阶段性高温热浪。

“受西太平洋副热带高压和大陆高压共同作用影响,今年伏期我国受高温影响的区域更为显著。”国家气候中心首席预报员陈丽娟说,“近期,伴随西太平洋副热带高压的第二次北跳,梅雨结束,受副高控制的黄淮、江淮、江南等区域将出现高温天气。”

与伏天同时“上场”的还有强降雨。据中央气象台预报,11日至13日,黄淮北部、华北北部、东北地区南部等地将先后出现强降雨天气。中央气象台首席预报员张芳华表示,华北雨季平均时段为7月18日至8月18日,本次强降水相对于华北雨季的平均开始时间稍微偏早一些。预计本次降水后,华北雨季将正式开启。

“预计今年东亚夏季风偏强,主要多雨区在我国北方,其中华北和东北地区出现强降水的可能性较大。”陈丽娟说,进入主汛期以来,东北、华北北部、江淮大部等地降水较常年同期偏多;西北大部、江南中南部和华南大部降水较常年偏少,局部地区出现气象干旱。

“随着盛夏台风活动加强,华东沿海、华南南部等地降水将有所增多。”陈丽娟表示,预计盛夏时段,我国将呈现南北两条多雨带布局,以北方雨带为主。

据国家气候中心预测,与常年同期相比,今年盛夏内蒙古中西部和东北部、甘肃东北部、宁夏、陕西北部、黑龙江等地降水偏多2至5成;新疆东北部和江南南部降水明显偏少的可能性较大。

进入伏期,酷暑难耐。专家提示,伏天既要防高温中暑,更要科学防“寒”。切忌贪凉洗冷水澡、长时间吹空调等;饮食也要注意少寒凉,以免造成胃部痉挛。同时,汛期降水增多,应密切关注当地临近天气预报。据新华社

# 国家防总启动 防汛Ⅳ级应急响应

记者7月11日从应急管理部获悉,鉴于当前防汛形势,国家防总根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,于11日17时启动防汛Ⅳ级应急响应,增派3个工作组分赴山西、河北、北京等地协助开展强降雨防范应对工作。

据气象部门预测,未来三天,华北、黄淮北部和东部、东北地区南部等地有大到暴雨,山西东部、北京西部和北部、天津北部、河北北部和中南部沿山一带,河南北部等地部分地区有大暴雨,太行山东麓局地特大暴雨。据水利部门通报,受强降雨影响,四川渠江上游干流及支流、陕西汉江支流等14条中小河流发生超警以上洪水。

据新华社

对于本次全面降准,王一鸣强调,“本次全面降准是货币政策回归常态后的常规流动性操作。稳健货币政策取向没有发生改变。”王一鸣表示,降准后,银行体系流动性将继续保持合理充裕。降准释放的部分资金可以被金融机构用于归还到期的中期借贷便利(MLF),比如7月MLF到期量为4000亿元。此外,7月份的税收规模比较大,后续政府债券发行节奏也可能加快,这些都是消耗流动性的因素。降准释放的流动

性可以与这些因素适当对冲,流动性总量将保持基本稳定。

王一鸣还指出,此次降准可以提升金融服务能力,更好支持实体经济。还可以优化金融机构资金结构,增加各类金融机构的长期稳定资金占比,促进综合融资成本稳中有降,有利于充分发挥银行服务实体经济、支持小微企业的重要作用,加大对实体经济特别是小微企业的金融支持力度。

据《金融时报》